



致敬二十载 献礼二十大

厚植底蕴 滋养人文新萧山

——“致敬二十载 献礼二十大”系列综述之三

■记者 金波 何可人

产、城、人、文,是萧山的未来。这其中,文化,是灵魂,它既是创造萧山过去辉煌的精神的内生优势,也是提升萧山魅力值的软实力。

二十年前,外界啧啧称叹的只是萧山的经济实力;二十年后,跨湖桥悠长的文明遗存,“奔竞不息、勇立潮头”的萧山精神,“吃苦耐劳”的萧山性格,文明包容的市民素养,独具匠心的“文化管家”,甚至是乡村街坊里的精致博物馆,哪一处不让人点赞。

萧山这座城市的灵魂,一步步从历史的积淀里走来。二十年来,萧山先民留下文化土壤逐渐清晰、逐渐丰满,成为萧山传承发扬的精神财富;二十年来,生生不息的城市灵魂,在产业的迭代和城市的更新中,又不断被赋予新的内涵、不断产生新的活力,成为萧山人接续奋斗的精神动力。

文化铸魂 在历史的长河中凝练萧山气质

每座城市都有历史,萧山的历史更加久远一些。

2002年,跨湖桥附近发掘出土的独

木舟经碳十四测定,距今7000-8000年,是世界上最早的独木舟之一。5.6米长、最宽处53厘米的一叶扁舟保留完整,是萧山先民与自然斗智斗勇的实证。

2004年,跨湖桥文化命名,极大地鼓舞了萧山人的文化自信。在这片土地上,人类已经奋斗了8000年,陆续出土的陶、石、骨、木器,被萧山人奉若珍宝,这些朴素的器具里,是印刻在萧山人骨子里的勤劳、勇敢和智慧。

一方面是抢救性地发掘,一方面湘湖的保护与开发,萧山人选择了就地保护。2009年,跨湖桥遗址博物馆开馆,低于水平面的完美设计,让独木舟与湘湖的纯净水域浑然一体,成为可以亲近“触摸”的人文源头。2020年1月,跨湖桥遗址博物馆完成改造升级后重新亮相。常设展区面积增加了,馆内文物从100多件增加到300多件;互动体验更新了,从看一看到试一试,沉浸式体验打通了与先民产生共情的时光隧道。

与跨湖桥文化一样,在这二十年中,我们与历史的距离越走越近。励精图治的越文化、细腻的宋文化、沟通南北的运河文化、奔竞不息的潮文化,渗透在萧山气质里。

城山怀古,越王勾践的励志故事激励着创业的人、奋斗的人。贺知章回的故里,杨时开挖、魏骥疏浚的湘湖,点燃中共农运革命火种的衙前,一个个文化传承点,被深度挖掘重新打磨,又走出历史。

今年,一直隐匿在城区里的城河,也亮了。江寺、祇园寺、梦笔桥等古建筑的身影倒影在穿城而过的古运河里,格外有镜头感,斑驳的灯影投射在石板桥面上,萧山的古韵就出来了。

萧山人、新萧山人、来萧山的人,一次次地与历史交流,汲取智慧与力量。在这二十年中,我们也用实干诠释着现代萧山人的精神特质。

2003年拉开一期大幕,2016年10月完美收工的湘湖保护与开发,不仅在现实圆了萧山人一个湘湖梦,也在精神上再一次诠释了萧山人真情、实干的务实品质。征迁建设很难,萧山的干部敢啃硬骨头;保护与开发兼顾很难,萧山的工匠不怕与细节较真。

2015年杭州获得2022年亚运会举办权,主场馆在萧山;2016年,G20杭州峰会主会场在萧山;2018年2月亚运村落落户萧山。萧山人的热情一层层被点燃。从场馆建设,到完善配套,再到文

明素养,萧山人的人文包容、务实谦和,一次次向世界说明,这是一个有担当、有效率,想干事、能干事的城市。

在这二十年中,人文精神如同照进萧山发展的一道光,照亮了萧山,也成为凝聚世界各地萧山人的情感和力量的磁场。2005年“百名乡贤看萧山”;2017年,首届萧山人大会启幕,800位乡贤从五湖四海赶来探亲。惊异于萧山从县城到国际化城区的巨大变化,回乡的呼唤强烈且现实。《首届萧山人大会宣言》号召乡贤们传承萧山文化基因,以坚毅之力行其志,以明达之智争其先,手把红旗旗不湿,破浪前行创新绩。这些年,新乡贤已经成为萧山振兴的“合伙人”,共同富裕的“带动者”。无论何处的萧山人,在萧山特有的文化熏陶下,凝心聚力,同心筑梦。

以文化城 在文化浸润中传递萧山温度

每座城市都有名片,萧山的文化是一张金名片。

2009年春,全面启动提升文化软实力的品牌萧山金名片、素质文明金钥匙、百姓文体金锣鼓、文化传播金翅膀、文创产业金凤凰等“十大金色文化

工程”。镇里建起了艺术团、村里建起了俱乐部、人人都是参与者,文艺人才脱颖而出,精品精英不断涌现;各镇街、村(社区)、企事业单位亮出了各自的特色品牌,形成了萧山特有的一道风景线。

把文化当做城市的品牌来打造,文化成为萧山惠民富民的精神内涵不断强化。2013年,萧山着手建设农村文化礼堂。7年时间里,从无到有、从小到大、由点到面、由“盆景”到“风景”,农村文化礼堂成为基层文化建设的金名片、乡村精神文明建设的新的地标。2020年12月,点缀在乡野阡陌间的340座文化礼堂,萧山实现了农村文化礼堂基本全覆盖的总目标,奏响了新时代乡村振兴的新乐章。

基层的文化礼堂,不仅是群众文化活动的场所,还是群众文化的孵化器、社交圈。“文化管家”,把文化作为一个项目来打理。戴村镇“文化管家”的手机里联系着周边2000多个村民的文化需求,线下统筹着排舞、合唱、腰鼓、摄影等六大类十余门文艺培训课程。北干街道星都社区,“文化管家”利用城市书房,积极开展文化沙龙、文学分享会、朗诵会等活动。(下转第2版)

杭州南站东广场昨投用 打造活力交通枢纽

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 张玲丹 杜科慧)昨日,杭州南站东广场开放仪式举行,杭州南站东广场正式投入使用,快速路通道、公交场站、地下停车场等配套设施同步启用。

区领导吴炜炜、程晓东、徐建中、瞿虎出席。活动现场,8家企业签约,正式入驻杭州南站新城产业园区。

区委副书记吴炜炜指出,此次杭州南站东广场的全面开放,是杭州南站发展史上具有里程碑意义的盛事,也是我区“22688”交通大会战取得的又一重要成果,是惠民利民的民生大事。

就下步工作,吴炜炜强调,要守好“心脏”,绽放枢纽蓬勃生命力。以此次

开放仪式为契机,依托南站新城党建联盟,做强做优南站党建品牌建设,构建南站“交通圈”“活力圈”“文化圈”,形成上下协调、左右贯通、良性运转的管理体系,努力打造全国一流精品交通枢纽。要立足枢纽,塑造枢纽经济新典范。各单位要紧紧围绕南站、依靠南站,搞好经营和服务,也要反哺南站、繁荣南站,形成双赢格局;做地主体要依托枢纽,加快地块开发,加强产业招商,提升城市品质,实现中心城区崛起,打造枢纽经济新典范。要展望未来,构筑区域发展新引擎。抢抓杭州亚运会重要机遇,借力“数字化改革”东风,更加积极主动地推动环境品质提升、基础设施配套建设、项目开

发、产业运营等工作,实现智慧管理、智慧服务和智慧发展,为萧山打造新时代共同富裕新标杆作出积极贡献。

作为省内重要的综合交通枢纽,杭州南站自2020年7月开业以来到发客流2000余万人次。目前,已形成高铁、普铁、城际线全制式覆盖,已开通沪杭、杭长、杭甬、杭黄、沪昆等多条线路,日均停靠车次137趟。东广场是杭州南站主要的交通集散广场,总用地面积约10万平方米,建筑面积约16万平方米。东广场的全面开放,将使这里成为旅客的集散中心、区域的商贸中心、居民的活动中心,为广大旅客和萧山人民带来更好的出行体验,充分发挥南站枢纽的作用。(相关报道详见第2版)

公民道德宣传月主题活动启动 文明之风劲吹萧然大地



市民为“你最反感的文明现象”投票。 首席记者 唐柯 摄

本报讯(记者 何可人)昨日是第二十一个全国“公民道德宣传日”,区文明办联动全区各镇街、各有关部门启动“喜迎二十大 文明向未来”公民道德宣传月主题活动,积极培育和践行社会主义核心价值观,切实提高公民道德素质和社会文明程度,推动全社会形成崇德向善的良好风尚。

活动启动当天,在江寺公园主会场和区新时代文明实践中心、城厢街道、北干街道、蜀山街道、交通路口等五个分会场,一系列文明主题活动轮番上演:展示“萧山优礼”,宣传“美德标兵”“身边好人”,开展移风易俗、文明用餐等主题教育活动和未成年人思想道德教育活动,推出志愿服务活动,进行“美德标兵”选树投票、“公民爱心日”捐款……除了内容丰富,形式也多样,公益快闪、文艺表演、趣味游园、调查问卷等,吸引广大市民踊跃参与。

值得一提的是,各大会场的精彩

现场还通过“文明萧山”视频号、“萧山日报”视频号、“萧山发布”App、“萧山网”视频号、“韵味萧山”App、“浙江窗口”快手号等近30个平台同步直播。在萧山日报五大主播的带领下,让更多市民透过直播镜头、跟随主播视角,感受到了道德之美,一同为文明助力。

当天,各镇街、村社也纷纷依托新时代文明实践所(站)、文化家园、文化礼堂等平台,开展了志愿服务、爱心义卖、文明城市创建宣传等多种形式的文明主题活动,文明之风全城劲吹。

区文明办有关负责人表示,广大市民既是文明城市的建设者,又是文明城市的维护者,更是文明城市的受益者。希望以此次宣传月活动为载体,进一步提升市民的道德素养,人人争做文明市民,个个争当文明使者,让文明成为生活的新常态、城市的风景线。

城厢召开“厢心力”党建联盟年会

本报讯(记者 朱林飞)昨日,城厢街道召开“厢心力”党建联盟年会暨现代社区动员会。区委副书记吴炜炜,区委常委、区纪委书记、区监委主任周萍英出席。

吴炜炜指出,“厢心力”党建联盟建立以来,始终坚持资源共享、优势互补、合作共赢,经过两年发展,红色朋友圈越来越大、服务覆盖面越来越宽、联盟组织力越来越强,创造性地探索出了一条全区领先、独具特色的党建统领基层治理新路子,主要体现在联动范围广,有效凝聚“党建合力”;为民服务实,持续激发“联盟活力”;数字治理优,不断增强“改革动力”。

吴炜炜强调,要强化党建统领,持续

点燃“红色引擎”,真正把党建优势转化为现代社区建设的综合优势,为全区、全市乃至全省城乡社区现代化建设和共同富裕探索路径、提供样板。要强化组织建设,持续筑牢“红色阵地”,大力推动党组织向小区、网格、楼道等延伸,将现代社区建设与建好网格最小单元紧密结合起来,真正打通基层治理“神经末梢”。要强化服务提质,持续系紧“红色纽带”,突出服务提质增效,坚持群众需求导向,努力打造有温度、有特色的现代社区和幸福单元;要突出群众共建共享,引导和发动群众共同参与现代社区建设,率先在联盟内展现群众看得见、摸得着、感受度高的现

代社区美好生活图景。

会议汇报了党建联盟成果,发布《城厢街道现代社区建设三年行动计划》,表彰优秀联盟单位。街道与新联盟成员单位及新“红色合伙人”项目进行签约。党建联盟成员单位代表发言交流。

根据《城厢街道现代社区建设三年行动计划》,街道将采取连片式改造的模式,按照未来社区建设的理念,将36个社区有机整合为24个街区,实现组织共建、资源共享、服务共融。至2025年,建成示范引领型现代街区6个、精品特色型现代街区6个、提质强基型现代街区12个,打造全区领跑、全民幸福的全域现代社区样板。



跃上蓝天

机场三期总投资300亿元,超过一、二期的投资总额,新建的T4航站楼总面积达72万平方米,是目前T1、T2、T3航站楼的两倍,旅客的吞吐量可达到9000万人次。图为昨日下午,画面右边的飞机刚刚降落跑道,画面左边就有一架飞机起飞。

记者 丁力 摄

导读

9家萧企上榜2022浙江省百强企业